

第三批“苏教名家”培养工程“名家领航·无锡行”收官 49位名家进基层学校“送教上门”

教育名家一对一“送教上门”做示范是一种什么体验？10月14日至16日，由江苏省教育厅组织，江苏省教育科学研究所主办，无锡市教育局承办的“名家领航·无锡行”活动在我市顺利举行。49名“苏教名家”培养工程第三期培养对象分别深入我市49所基层学校、进入课堂，发挥示范引领作用，解决教育教学和学校管理之困。



49位名家齐聚无锡

10月14日活动开启当天，49名“苏教名家”培养工程第三期培养对象、省教科院基础教育研究所的相关同志、“锡教名家”培养工程培养对象，49所参与活动的基层学校负责人，我市各区(市)教育局负责人等近200人齐聚。

“苏教名家”培养工程是江苏省教育厅于2020年启动的一项全省最高规格基础教育高层次人才培养工程，旨在围绕立德树人、教书育人，培养造就一批富有创造性、示范性、引领性的苏派教育名家，为教育高质量发展提供高层次人才保障和智力支持。“名家领航·无锡行”是由“苏教名家”

培养工程实施办公室组织的第三期培养对象“名家领航行动”的系列活动之一。

本次“名家领航”活动以“高质量基础教育教师发展体系建设的重点及实践路径”为主题。49名“苏教名家”培养工程第三期培养对象在此期间，深入我市49所基础教育阶段学校，围绕立德树人根本任务，直击基础教育教学一线的现状、难点和问题，结合自身研究专题专长，开展为期三天的“五个一”系列活动，即一节示范课、一个微讲座、一场学术报告、一次教学

诊断和一个专题调研。

无锡市尚贤万科小学副校长、“锡教名家”培养对象杨广祥说：“感谢江苏省教育厅为我们搭建平台，让我们近距离地走近身边的教育名家，向他们学习，不断提升自己的师德师风。”市教育局相关负责人表示，新时代呼唤教育家，新时代呼唤具有教育家精神的教师，期待参加活动的老师们践行教育家精神，全程沉浸式参与本次活动，主动吸收学习成果、汲取名家智慧力量，积极发挥引领和示范作用。



无锡市东林中学、无锡市新吴区泰山路实验小学等49所学校，开展了示范教学、学术报告、教学诊断和专题调研活动。部分学校还通过网络直播和线上互动等方式，邀请新疆、青海、陕西延安等地东西帮扶学校和老师共同参与活动。“苏教名家”培养工程第三期培养对象、南通大学附属中学校长范永梅感受到无锡教育的变化后说：“大家

在学校管理、课堂建设与课程建设等方面相互学习、共同成长。”

“本次活动是对无锡基础教育高质量发展现状的一次‘体检’，也是对第三批‘苏教名家’培养工程第三期培养对象的一次历练，有助于提升他们的素养，助推无锡的基础教育发展。”江苏省教科院基教所所长倪娟说。
(陈春贤、高宇)

深入学校“把脉”

49位各学科、各学段的名家齐聚无锡，在这场“双向奔赴”中，各培养对象通过“送培式”服务，包括集中活动、现场指导、专题调研等多种方式，对基层学校和一线教师进行全学科、全过程、全方位的示范引领，共享治校经验和教育教学成果。各参与学校在完成统一任务基础上积极开展同课异构、教学诊断、学科展示等活动，为广大教师搭建与专家互动交流的平台，交流、展示、辐射教育教学研究及教师队伍建设的创新探索和实践经验。

无锡一群高三学生走出校园 上一堂“不一样”的思政课

百岁老人身边围着高中生，老少两代人用无锡话亲切交谈，这是10月9日上午发生在崇宁路社区居民家中的温馨一幕。当天，无锡市第一女子中学联合崇宁路社区开展敬老实践活动，高中生走访社区的老年居民，了解他们的生活和健康状况，为他们送上祝福。

走访中，学生们见到了80岁女儿悉心照料106岁母亲，也目睹了年迈母亲照顾残疾子女。老人乐观生活的态度和血液于水的亲情让高中生们感触良多。

据了解，本次社区实践活动是学校开设的一堂“行走的思政课”。学校党委书记林军介绍，这次思政课学校以德育为抓手，贯彻“雅慧”教育主题，让学生们走进居民家中，在实践中看到需要关心的社会群体。“参加活动的都是高三年级学生，她们即将毕业进入高校和社会，更需要用眼睛观察，用言

语沟通，用大脑思考如何认识社会，为社会服务。”林军说。崇宁路社区党总支书记余懿表示，一女中地处崇宁路社区管辖范围内，学生也是社区的临时居民。此次活动让学生为社区里的老人送祝福，也是促进她们参与社区建设，履行社区居民的职责。

(高宇)

家访故事

做一个家长和孩子都欢迎的客人

无锡市后宅中心小学 洪梦玲

作为一名教师，无论是否从事班主任主任工作，在日常的教育教学中，都应该与家长保持密切的联系，这样才能形成教育合力，从而达到事半功倍的效果。教师走进学生的家，深入了解学生的生活作息、与父母的关系、在家的学习环境等信息，与家长同步孩子的在校表现，和家长探讨“育儿经”，可以更好地引导孩子健康成长。但是在日常的工作中，无论是家长还是学生，每当听到“家访”时，常常会感到不安，教师也成了家里的“不速之客”。这时，老师不妨转变工作思路，选择在学生进步、受奖的时候去家访，把告状变成报喜，适当地“变一变”家访的内容和形式，家长高兴，学生高兴，老师自己也高兴。

班里的小沈憨厚老实，是学校竖笛社的一名成员。课上学习态度端正，课下值日认真，但是基础知识有点薄弱，常常因为订正默写留堂。开家长会时，我曾与小沈的妈妈聊过小沈的学习情况，表扬了孩子端正的学习态度，同时也指出了默写方面的薄弱，希望家长能帮着孩子回家后再次默写。不久之后，我惊喜地发现小沈的默写错误越来越少，白天在校订正默写时，我问小沈：“老师能不能到你家，向你妈妈取经？”他十分开心地答应了。当晚小沈的妈妈便和我沟通确定了时间。

家访当天，小沈的爸爸妈妈热情地招待了我，我赞扬了孩子的进步、家长的坚持，同时也与小沈的妈妈探讨起孩子基础知识的学习方法。小沈妈妈告诉我，每晚回家她都会翻开小沈的默写本帮他再次默写白天在校默写错误的词语，如果孩子再次错误，她便会与孩子一起编个顺口溜记住这个反复错误的字。在轻松有趣的氛围中，小沈的默写错误越来越少，甚至还会提前学习下一课的生字。听了小沈妈妈的方法，我受益匪浅，在之后与其他家长交流沟通时，我常常会将小沈妈妈的方法分享给更多的家长。有的家长还根据自己孩子爱画画的特点，引导孩子将反复默错的字变成画，牢牢记住它。

“一把钥匙开一把锁”，家访时教师不仅要选择恰当的时机，还要根据不同的家长类型，采取不同的家访方式。对于小沈妈妈这种民主型的家长，老师可以抱着学习、交流和探索的态度与家长沟通，主动请他们提出教育策略，认真倾听他们的意见，充分肯定和采纳他们的合理建议，并适时提出自己的看法。和他们交朋友，平等交往，应该是会受到他们欢迎的一种方式。这样鼓励孩子、向家长取经的家访使得整个过程氛围轻松愉快，笑声阵阵，此时的老师更像是一个来串门的朋友。